

## 《献上今天》创世记里的打工路

### 第 8 讲：雅各在伯特利

从这一回开始，会查考创世记中所记载有关雅各的生命经历，特别是雅各离家在外时，与神相遇、与神相交的事。

创世记 28:1-5：“以撒叫了雅各来，给他祝福，并嘱咐他说：‘你不要娶迦南的女子为妻。你起身往巴旦·亚兰去，到你外祖彼土利家里，在你母舅拉班的女儿中娶一女为妻。愿全能的神赐福给你，使你生养众多，成为多族，将应许亚伯拉罕的福赐给你和你的后裔，使你承受你所寄居的地为业，就是神赐给亚伯拉罕的地。’以撒打发雅各走了，他就往巴旦·亚兰去，到亚兰人彼土利的儿子拉班那里。拉班是雅各、以扫的母舅。”

### 雅各用红豆汤骗取长子的名分，后被兄以扫追杀

我们都知道雅各之所以离家，是环境所逼、情非得已，也可以说是他咎由自取。根据创世记 27 章的记载，雅各为了得到父亲以撒的祝福，用计谋欺骗父亲，夺取了哥哥以扫长子的名分和当有的福气，以致以扫要追杀雅各，雅各只好离家逃命！

我们可以想像，当时的雅各会有怎样的心情呢？随身又带了多少可以养生的财物？可以说雅各是孤身上路，而且前途茫茫，不知道能不能顺利的到舅舅拉班那儿，也不知道舅舅会不会收留他。而什么时候能再回家呢？这更是雅各不敢想的，可以想像当时的雅各多么凄惨悲哀！

### 逼不得已出走逃命，雅各感到孤单无助、前路茫茫

虽然雅各千方百计骗取父亲给的属灵祝福，而临走之际，以撒也再次祝福雅各：“愿全能的神赐福给你，使你生养众多，成为多族，将应许亚伯拉罕的福赐给你和你的后裔，使你承受你所寄居的地为业，就是神赐给亚伯拉罕的地。”但这些属灵的祝福，都只是属于祖父和父亲的经历，对雅各来说，神是一位可以给他福气的神，不是一位他真心信靠，甘心听从的神，所以雅各必须自己亲自遇见神，亲自经历神的带领，如此，他也才能领受神所赐给他的福气！

出外打工，使我们不但远离自己的家园，也离开了自己属灵的家，从此一个人要独自面对人生的风雨，要承受信仰的冲击和信心的考验。可能我们心里也会怕，也会担心自己是不是能站立得住。其实，这是一个好机会，能使我们单独与神建立更亲密的关系，使我们的信心经过熬炼之后，就比精金更可贵！

## 神在雅各梦中亲自向他显现，并应许要赐福给他和他的后裔

创 28:10-17：“雅各出了别是巴，向哈兰走去；到了一个地方，因为太阳落了，就在那里住宿，便拾起那地方的一块石头枕在头下，在那里躺卧睡了，梦见一个梯子立在地上，梯子的头顶着天，有神的使者在梯子上，上去下来。耶和华站在梯子以上，说：‘我是耶和华—你祖亚伯拉罕的神，也是以撒的神；我要将你现在所躺卧之地赐给你和你的后裔。你的后裔必像地上的尘沙那样多，必向东西南北开展；地上万族必因你和你的后裔得福。我也与你同在。你无论往哪里去，我必保佑你，领你归回这地，总不离弃你，直到我成全了向你所应许的。’雅各睡醒了，说：‘耶和华真在这里，我竟不知道！’就惧怕，说：‘这地方何等可畏！这不是别的，乃是神的殿，也是天的门。’”

雅各离开了温暖的家，一个人流浪到一个地方。由于天黑就在那儿住宿，餐风露宿连个枕头也没有，只能就地取材找块石头当枕头，那情景真是凄凉！但就在这样的光景中，神在雅各的梦中向他显现。在雅各的梦中，他看见有一个梯子立在地上，梯子的头顶着天，有神的使者在梯子上，上去下来。这梯子可能不是带有横杠的梯子，而是石阶，就像在当时常见的梯庙斜坡面的石阶一样。但这梯子和一般庙宇的石阶不同，因为它是通天的，并有神的使者上去下来，这表示耶和华要作雅各的神，不仅仅是雅各先祖的神，而是雅各个人的神。

## 主耶稣就曾用这梯子来比喻自己是人和神之间的桥梁

约翰福音 1:51 和 14:6 记载，主耶稣就曾用这梯子来比喻自己是人和神之间的桥梁，所以今天的我们，比当年的雅各更加有福，因为主耶稣已为我们搭好桥梁，只要我们愿意，随时都可以与神建立更亲密和更稳固的关系。

当时，雅各不仅看见天梯，他更看见耶和华站在梯顶上，也就是他亲自遇见了神。当时米所波大米的梯庙，常常在石阶顶上有一个小神龛，好让人去膜拜。但在这儿，不是一个小神龛供奉一些偶像，乃是耶和华独一的真神，亲自向雅各显现，并应许要赐福雅各和他的后裔。这实在宝贵！就在雅各最孤单无助时，最辽倒落泊时，神亲自向雅各显现并赐福给他。

## 今天神同样陪伴我们渡过难关、不离不弃

今天，我们可能也落在相同的景况中，工作没前景，生活没保障，实在不知道自己的出路在那儿，也不知道自己能不能继续走下去。不要怕！神总不撇弃你，祂就在你身旁陪你一起渡过每一段难熬的时光，所以求神帮助我们，能坚心倚靠祂，寻求祂的面和祂的帮助，我们必定能靠主继续走下去！就像神对雅各所说的：“我也与你同在。你无论往那里去，我必保佑你，领你归回这地，总不离弃你，直到我成全了向你所应许的。”弟兄姊妹，这节经文也是今天神要对我们说的话。

或许按人来看，雅各实在不值得神这样恩待他，因为他并不是一个正直的人，而是一个满肚子诡计、自我中心的人，而他会沦落异乡也算是罪有应得，但神就是恩待了雅各，不计算他

的恶，乃是以神无比的慈爱对待雅各，安慰他、鼓励他、赐福给他，所以雅各能遇见神，完全是神的恩典。

### **即使人会软弱跌倒，神仍然恩待赐福**

同样的，今天我们也许软弱，也许跌倒，面对神总有许多亏欠，但神并不嫌弃我们，也不撇下我们，祂总是在我们身旁，等待我们回心转意归向祂，寻求祂的帮助，所以不要因着自己的失败就逃避神，或对神失去了信心。要知道我们能蒙恩，完全是神白白的恩典！

当雅各从梦中醒过来后，他对遇见神的第一个反应竟然是惧怕，这是因为当时的人认为面对面看见神的人都会死亡，所以雅各就惧怕。接着，雅各就把所枕的石头立为柱子，也就是作一个纪念碑，在上头浇油，这是表明这个碑是这个神圣地方的记号，因为神真在这儿向雅各显现，所以他为这个地方取名叫伯特利，也就是神的殿的意思。

### **雅各亲自经历神、认识神，开始真心的寻求神**

雅各说：“神真在这里”，这句话对雅各来说是一件很重要的事，也是他对神一个很重要的认识。因为当时米所波大米的异教崇拜中，一般异教的神只能成为一个地方的神，也只能在它的领土以内施展能力保佑拜它们的人。但耶和华真神却不是这样，祂无所不在、无所不能，也无所不知，所以神不仅能在旷野之地向雅各显现，也向雅各保证，无论他去那儿，神都会与他同在。

所以，无论我们在那里，光景如何，神都看着我们，祂的膀臂不会缩短，祂绝对有能力拯救我们到底！

创世记 28:18-22：“雅各清早起来，把所枕的石头立作柱子，浇油在上面。他就给那地方起名叫伯特利；但那地方起先名叫路斯。雅各许愿说：‘神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃，衣服穿，使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以耶和華為我的神。我所立为柱子的石头也必作神的殿；凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。’”

对耶和华神白白赏赐的恩典，雅各是如何回应的呢？圣经记载，他许愿以耶和華為他的神，并且立志在伯特利建造祭坛敬拜神，也要将所得的十分之一献给神，这是认耶和華為神，为他的王的一种方式。从此以后，耶和华不再只是亚伯拉罕、以撒的神，也是雅各的神了！

这是雅各第一次认认真真的在神面前立志，并且他的立志里还掺杂了个人的利益，是个带有条件的立志，但只要他是真心的想寻求神，神总是悦纳，而我们也看见往后的日子里，神也果真一路带领雅各在异乡的生活，并且一步一步帮助雅各属灵生命的成长，直到他能全心全意信靠神！

以赛亚书 44:21：“雅各，以色列啊，你是我的仆人，要记念这些事。以色列啊，你是我的仆

人，我造就你必不忘记你。”